

外交部发言人介绍中美接触情况

美国才是全球最大监控侦察国家

新华社北京2月19日电 外交部发言人19日介绍中美接触情况，内容如下：

应美方请求，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任王毅出席慕尼黑安全会议期间，同美国国务卿布林肯非正式接触。

王毅清晰表明了中方在所谓飞艇事件上的严正立场，指出美方所作所为是典型的滥用武力，明显违反国际惯例和民用航空公约，中方强烈不满，严正抗议。美国才是全球最大监控侦察国家，高空气球多次非法飞越中国上空，没有资格对中国污蔑抹黑。美方要做的是拿出诚意，正视并解决滥用武力给中美关系造成的损害。如果美方执意借题发挥、炒作升级、扩大事态，中方必将奉陪到底，一切后果将由美方承担。

王毅强调，在乌克兰问题上，中国坚持原则、劝和促谈，一直发挥着建设性作用。中俄全面战略协作伙伴关系建立在不结盟、不对抗、不针对第三方的基础上，是两个独立国家主权范围之内的事情。我们从不接受美国对中俄关系指手画脚甚至胁迫施压。美国作为一个大国，理应推动危机政治解决，而不是拱火浇油，趁机牟利。

王毅指出，要维护台海稳定，就必须坚定反对“台独”，真正坚持一个中国原则。美方在台湾问题上要尊重历史事实，信守政治承诺，将不支持“台独”的表态落到实处。



踏青赏花 乐享春光

2月19日，游客在四川省泸州市江阳区丹林镇建设村樱花谷景区游玩。早春时节，随着气温回暖，我国南方多地鲜花开放。人们走出家门，踏青赏花，乐享春日时光。
新华社发

最是一年春好处

有花开，会种薯，还兴斗牛

新华社贵阳2月19日电（记者刘智强）2月19日，兔年迎来了二十四节气里的第二个节气——雨水。时至雨水节气，我国南方地区便会下起毛毛细雨，春色愈浓。

“花开管节令，鸟鸣报农时。”《荆楚岁时记》中记载雨水花信为：一候菜花、二候杏花、三候李花。花开准时为三候报信。菜花也就是油菜花。贵州省气候中心高级工程师许丹说，根据气象监测，黔西南州目前的平均气温为11.6℃，天气已经回暖。

走进黔西南州兴义市的万峰林景区，漫山遍野盛开的油菜花金黄灿烂，让人感受到迎面而来的春意盎然。来自广西南宁的游客钟女士说，乘坐景区的彩色小火车，穿梭在金黄的油菜田间，感受春风拂面的同时，体验休闲的快乐，自己也仿佛进入了美丽的童话世界。

俗话说“春雨贵如油”，雨水节气在我国南方也被称为“可耕之候”，各地陆续迎来了春耕。在遵义市务川县，当地仡佬族群众有着抢在雨水节气前播种马铃薯的农耕习惯。

“松土、开沟、下种、撒肥，最后覆土。”务川县黄都镇大竹村村民黄华跃操作十分熟练。他说，一方面，雨水节气前栽好马铃薯，保障它能得到第一波春雨的滋润，这样马铃薯长得好、产量高；另一方面，这时种下去是为抢种一季，也就是在插秧季节前收获一波马铃薯，不耽误种植水稻。

雨水节气是一个富有想象力和人情味的节日。这一天，无论是否下雨都充满着一种朦胧的诗情画意。人们习

惯于在这一天以不同形式祈求顺利安康，也逐渐形成了一些传统习俗，比如拉保保、撞拜寄、接寿以及回娘屋。

而在贵州省黔东南州从江县，苗族和侗族群众有着雨水节气斗牛的习俗。2月18日，雨水节气的前一天，从江县丙妹镇大塘村的斗牛场上，两只水牛展开了一场打斗，上万名苗侗群众来到现场，摇旗助威。

“孔明天相号召娱乐，苗侗祖宗凑银买牛，吹笙斗牛，乐而忘返。”这是当地民间的《斗牛古词》的唱词。大塘村党总支书记、村委会主任吴德辉说：“每年雨水节气前后，苗乡侗寨都要举办俗称‘牛打架’传统活动，不设奖、不评名次，只为村寨的荣誉和自豪感而来，是一种和谐的原生态民族文化。”

明日迎来“二月二，龙抬头”

新华社南京2月19日电（记者王珏玢、邱冰清）2月将迎来“二月二，龙抬头”。天文科普专家介绍，今年的“龙抬头”发生在晚上十点前后。“龙抬头”指的是什么？几点能看到“龙抬头”？

中科院紫金山天文台科普主管王科超介绍，我国古人为观测天象，把天球赤道和黄道一带的恒星分成二十八个星组，称为二十八宿。二十八宿中，每七宿为一组：东方为苍龙，南方为朱雀，西方为白虎，北方为玄武。

“东方苍龙包含了角、亢、氐、房、心、尾、箕七宿，生动地勾勒出一条龙

的形象：角宿作龙头，亢宿为脖颈，氐宿为胸膛，房宿为龙腹，心宿是龙身，尾宿和箕宿共同代表龙尾。”王科超说，“龙抬头”反映的就是角宿从东方地平线升起的形象，像是“龙头”抬了起来。

在大约2000年前，中国古人看到的“二月二，龙抬头”是在日落后不久。由于存在岁差，如今人们一般在农历二月初二晚上八九点才能看到“龙抬头”。

今年看到“龙抬头”的时间相对更晚，大约在晚上十点。王科超解释，除了岁差经年累月的影响，相同的恒星天

象在一天中出现的时间与公历日期的早晚也有关系。同一颗恒星，每天都比前一天提前大约4分钟升起。今年农历二月初二对应公历日期2月21日，当天“龙抬头”时间比2021年3月14日的“二月二，龙抬头”晚一个多小时。

在农历二月初二之后的近两个月内，公众在晚上不同时间段可以看到“龙头”角宿从地平线升起的景象。整条“苍龙”从地平线升起需要约6个小时。公历7月中旬至10月中旬，公众入夜后就能看到整个苍龙的“龙形”出现在夜空中。

吉林“土专家” 有了高级职称

据新华社长春2月19日电 近两年，吉林省人社部门突破“学历、论文、年龄、身份”等标准，开展乡村振兴人才职称评审，根据人才特点设立农经师、农技师、农艺师、电商营销师等9个职称专业。截至目前，共评出4000名初、中、高级乡村振兴人才，其中高级职称600人。

在吉林省人社厅专业技术人员管理处，记者看到，参评人员提交的申报材料里面既有学历证书、技术成果，也有粮食产量和技术推广的照片。“重要的评价指标是看他们能否带领技艺传承、带动产业发展、带动群众致富。”吉林省人社厅专业技术人员管理处处长张福新说。

吉林省还大胆创新评价方式，突破以往逐级申报职称的限制，参评人员可以越过初级、中级，直接申报高级职称。今年还要突破向上逐级申报的限制，探索县市区可以直接向省人社厅申报，并将初级、中级职称评审下放到县级。

北京向困难群众 发放价格临时补贴

新华社北京2月19日电（记者邰思聪、郭宇靖）记者从北京市发改委获悉，为更好保障困难群众基本生活，北京市严格落实社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，近日向全市城乡低保等10类人群共30余万名困难群众发放2023年1月价格临时补贴，补贴标准为每人40元，预计2月底前发放到位。

据悉，北京市社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制（以下简称“价格补贴联动机制”），即当居民消费价格指数（CPI）或食品价格同比涨幅达到启动条件时，根据物价涨幅动态确定补贴标准，及时足额向困难群众发放价格临时补贴。

自2022年9月至2023年3月，北京阶段性调整价格补贴联动机制，阶段性扩大价格补贴联动机制保障范围，将领取失业补助金和城乡低收入家庭阶段性纳入，保障人群扩展至10类。同时，还阶段性降低机制启动条件，将CPI单月同比涨幅达到3.5%阶段性调整为3.0%，同时保持食品价格单月同比涨幅达到6%的启动条件不变，满足任一条件即启动价格补贴联动机制。

今年1月，北京市食品价格同比涨幅为6.6%，达到价格补贴联动机制启动条件。据了解，2022年，北京市共5次达到价格补贴联动机制启动条件，累计发放价格临时补贴5867.15万元，惠及困难群众169.18万人次。其中，因阶段性扩大保障范围增发168.49万元，多惠及4.24万人次。